

## Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

nikoho by ani ve snu nenapadlo, že po deseti letech a dvou měsících budeme mít chmury, obavy a strach z velké vody. Nicméně stalo se.

Velká voda nás ohrozila přesně za deset let a dva měsíce. Tentokrát doba trvání deště byla o jeden den kratší. Měla ale jasný charakter. Šlo téměř o přivalové deště. Proto se také rychleji zavodnila vyschlá zem a naplnila se řeka. Nebezpečí, díky provedené regulaci, nehrozilo ani z řeky, jako spíše z okolních polí. Tyto vody napáchaly největší škody. V obci máme 3 větší sesuvy, které ohrozily místní komunikaci, jednu přístupovou cestu k RD poničily.

Odhadovaná škoda a náklady na zabezpečení sesuvů je 15 mil. Kč. Škody jsou způsobeny na obecním i soukromém majetku. Nyní budeme jednat o možný příspěvek z Ministerstva pro místní rozvoj ČR odstranění škod a zabezpečovací projekty.

Velká voda po deseti letech také prověřila povodňové orgány. Touto cestou děkuji ještě jednou všem, kteří se podíleli na odstraňování škod (naši hasiči), občanům (sklepy) i členům povodňové komise, zaměstnancům obecního úřadu a pí místostarostce.

Všechno zlé je k něčemu dobré. Letošní velká voda nám dala jasně najevo, že intervaly mezi velkými vodami nebudou stoleté, ale daleko kratší. Velká voda ukázala na nedostatky, na to co nesmíme podcenit a co musíme zlepšit. Všichni jste obdrželi brožury, jak a co dělat v případě velké vody. Zkuste je oprášit, ať jsme příště připravenější.

Další důležitý moment je, že bychom si měli uvědomit, že vlastní majetek si musíme chránit především sami. Co mám na mysli. Říkal jsem, že nás ohrožuje voda ze svahů. Měli bychom proto zvážit, zejména ti, kteří mají nemovitosti mimo dosah řeky, jaká opatření učiníme na jejich ochranu (vyčištění kanálů, svedení vody ze střech, vyčištění nebo zbudování ochranných příkopů apod.) Nespoléhejte se na to, že to někdo udělá za vás.

Letošní voda nám dala námět k tomu, že se pokusíme zmapovat situaci v obci, popřípadě projektovat opatření k ochraně před velkými vodami v obci. Také provedeme kontrolu provozních řádů a stavu na vodních dílech (rybník, vodní nádrž, splav).

Na závěr několik slov ke stavbám. U p. Guzeje probíhají tři stavby: – chodník – staví obec, oprava propustku přes silnici I/44 – buduje Ředitelství silnic a dálnic Olomouc kanalizace na ulici Hrubínovu a Jesenickou - Vak a JVS. Místa u silnice, kde se ukázala velká voda, budou odkanalizována. Probíhá výstavba střechy na MŠ Holanova a oprava místní komunikace v dolní části obce.

Váš starosta

## Velká voda opět pohrozila

10. výročí povodně v červenci 1997 nám paní Příroda v této době nešetrně připomněla. Sice s dvouměsíčním zpožděním, ale velmi důrazně. Déšť od 4. září večer, který přecházel až v přívalové lijáky, znamenal ve čtvrtek 6. 9. celkový přísun vody ve výši cca 65mm. Přítoky Bělé se rozvodnily a řeka sama ve čtvrtek v noci dosáhla, podle stavoznaku u mostu ku škole, výšky 190cm. Do pracovní pohotovosti nastoupila již ve středu naše hasičská jednotka, byla svolána Povodňová komise a ta 6. září ve 13hod. vyhlásila II. stupeň povodňového nebezpečí. Hlášeny byly sesuvy půdy, zatopené sklepy, neprůjezdné cesty a další ohrožení nemovitostí i zdraví občanů. Aktivizováni byli, mimo hasičů a pracovníků obce, také podnikatelé s mechanizací (třeba poznamenat, že byli velmi vstřícní) a bylo zajištěno náhradní ubytování občanů pro případ potřeby jejich evakuace. Zklidnění přineslo až páteční ráno, kdy déšť zcela ustal, a mohlo se začít s bilancí škod.

Je třeba říci, že tato událost ukázala na řadu nedostatků. Prověřila nové opevnění řeky, které bylo v posledních letech obnoveno a postaveno na odolnost proti 25ti až 50tileté vodě. Břehy sice vydržely, ale i když, podle hodnocení Povodí Odry, byla tato voda „jen“ dvacetiletá, došlo na třech místech obce k přelivu mimo koryto – což by se rozhodně stát nemělo. Deset let bez velké vody bohužel také způsobilo uklidnění a zapomenutí řady předsevzetí pro lepší ochranu před povodněmi. Nebyly realizovány některé technické úpravy, nemáme připravenou záložní skupinu dobrovolníků pro výpomoc hasičské jednotce, nebyly pytle s pískem, celé úseky příkopů kolem silnice jsou nefunkční atd. Problémy jsou – a zřejmě ještě budou také ve vztazích občanů a organizací – vlastníků pozemků, od kterých může dojít k ohrožení nemovitostí jiných vlastníků. Máme v obci domy, které „plavou“, nebo jsou minimálně ohroženy téměř každoročně. Nemusí zde jít jen o soukromé vodní plochy a neudržované příkopy, ale také třeba o stav břehů potoka Lubina, kde část zahrádkářů porušuje zákon skladováním svých vedlejších produktů, které při splavení mohou ucpat propust pod silnicí u Řetězárny. Řešení těchto otázek bude zřejmě na našich zastupitelích, ale mělo by být řečeno jasně, co si musí občané řešit sami, a v čem pomůže obec. Některé záležitosti půjdou napravit brzy a levně, ale doufejme, že v kratší budoucnosti dojde i na opatření koncepční, (a velmi nákladná), týkající se odvádění dešťových vod jako celku.

Závěrem je jistě na místě, při této neveselé události, vyzvednout a kladně ocenit práci našeho hasičského sboru, ve kterém, jak to vypadá, mají naši občané svou oporu. Také je třeba pochválit za obětavý přístup pracovníky obecního úřadu v čele s Mgr. Krčmářovou, která zastoupila nepřítomného starostu, a p. R. Bouchala – snad se ostatní neurazí.

Z. Černý

## **Ještě o krytém bazénu**

Za jeden z důležitých úkolů zastupitelstva naší obce pokládám zajištění opravy a modernizace krytého bazénu. V současnosti vyžaduje krytý bazén nejnutnější záchovné opravy asi za 4 000 000 Kč. V havarijním stavu je rozvod ohřevu vody, odvod bazénové vody, vzduchotechnika, dopouštění vody, sprchy, WC, okna atd. S dalšími 16 000 000 Kč se musí počítat k rozšíření nabídky pro zákazníky bazénu tj. různé druhy vodních masáží, pára, sauna, menší bazén pro malé děti, kuželna, fitness, atd. K uskutečnění tohoto záměru může pomoci odkoupení jídelny a.s. Řetězárna a v prostorách tohoto objektu se jistě najde i místo pro klubovou činnost juniorů a seniorů obce.

Na provedení uvedeného záměru je třeba získat dotaci ve výši přibližně 20 000 000 Kč, což je téměř roční rozpočet obce. Obce mikroregionu, včetně města Jeseník, nechtějí ale náš záměr, to je opravit a modernizovat krytý bazén, podpořit jako společnou akci mikroregionu a tím usnadnit získání dotace.

Představitelé Jeseníku i Lipové chtějí postavit ve svých obcích vlastní kryté bazény a tím vytvořit republikový rekord několika krytých bazénů na 45 000 obyvatel.

Zkušenosti ukazují, že jeden krytý bazén je i pro město s 50 000 obyvateli velkou finanční zátěží. Doufám, že při společných jednáních v dalších měsících zvítězí rozum nad „jinými“ zájmy a region bude mít jeden krytý bazén s dobrou ekonomikou v České Vsi a jedno velké, dobře vybavené otevřené koupaliště v Jeseníku.

PaedDr. František Svačina

## Školní rok 2007/2008

V pondělí 4.9. 2007 byl i na naší škole slavnostně zahájen nový školní rok. Hlavní projev přednesl ředitel školy pan Mgr. Jaroslav Vudmaska. Pozdravit žáky i učitele a popřát jim úspěšný rok přišla paní místostarostka Mgr. Alena Krčmářová.

A teď něco ze statistiky, z toho, co nás čeká:

Do školních lavic letos usedne v 11 třídách 249 žáků.

Jako první v okrese jsme získali možnost otevřít při základní škole přípravnou třídu. Na škole pracuje 31 pracovníků, z toho 21 pedagogů: 6 učitelek na 1. stupni, 12 učitelů na 2. stupni a tři vychovatelky ve školní družině a školním klubu, 6 správních zaměstnanců a pět pracovníků se podílí na chodu školní jídelny.

Žáci se začali učit podle vzdělávacího programu, který pro ně vypracovali naši pedagogové. Za práci nad rámec pracovních povinností jim všem patří velké poděkování. Program je vytvořen pro všechny ročníky, ale výuka začíná probíhat postupně, letos se začíná v 1. a 6. třídě, každý rok se výuka bude rozšiřovat o další ročníky. Náš školní vzdělávací program se jmenuje VLNKA (V – vědomosti, L – lidskost, N – nápady, K – kamarádství, A – aktivita) a s jeho obsahem se můžete podrobněji seznámit při návštěvě školy.

Během prázdnin byla vybudována nová odborná učebna fyziky a chemie, původní učebny už dlouho nevyhovovaly požadavkům na moderní vyučování.

Všichni, kdo máte zájem dozvědět se o dění ve škole více, můžete přijít na plenární schůzi Rady rodičů 10.10.2007.

Co se aktuálně děje na škole, co škola připravuje, jaké výsledky máme, se dovíte také na našich webových stránkách [www.zsceskaves.cz](http://www.zsceskaves.cz).

Mgr. Z. Blišťanová  
zástupkyně ředitele

## Šachisté mají novou klubovnu

Po dlouhých letech stěhování a hledání vhodných prostor pro svoji činnost má šachový oddíl TJ Řetězárna Česká Ves konečně „svoji“ klubovnu. Novou klubovnu vybudovali šachisté vlastními silami ( kromě odborných elektrikářských prací – osvětlení, zásuvky, ekoflexy, atd. a instalatérských a topenářských prací – radiátory, dřez, teplá i studená voda, odpad, WC, vodovodní baterie, atd.) v prostorách bývalé kotelny v základní škole. Díky pochopení vedení základní školy a Obce Česká Ves a za finanční pomoci Obce Česká Ves a VPO Plast s.r.o. Česká Ves bylo vybudováno dílo v hodnotě 50 000,- Kč. Bylo odpracováno 282 brigádnických hodin při opravách omítek, podlah, stropů, WC, pokládání linolea, koberců, zabudování stropních panelů, malování stěn a stropů, nátěrů dveří, zárubní a dalších nezbytných prací ve třech místnostech. Na brigádnických pracích se podíleli členové oddílu: Ladislav Los, Jaroslav Till, Emil Turoň, Pavel Frkáň, Radomír Čupr, Štefan Šulek, Miroslav Čecháček, Jiří Walák a další. Největší zásluhu na vybudování nové klubovny má především Eduard Till, který odpracoval největší počet hodin. Poděkování patří také správci areálu Základní školy Česká Ves panu Miroslavu Wrožynovi za jeho velkou pomoc při budování nové klubovny a firmám Elektromontáže Jaroslav Dostál a Instalatérské a topenářské práce Josef Němec, oba z České Vsi, za odvedenou kvalitní práci.

Václav Toffl

## **Kalendář Jeseníky 2008: Firmy pomáhají rozvíjet Jeseníky**

Neformální sdružení měst a obcí Jeseníků z obou stran krajské hranice připravilo pro jesenické patrioty exkluzivní nástěnný kalendář Jeseníky 2008. Krnov, Bruntál, Horní Město, Jeseník, Rýmařov a mnoho dalších tak chtějí získat finanční prostředky na nové aktivity vedoucí ke společné podpoře turistiky v Jeseníkách.

Fotografie kalendáře pochází z dílen nejlepších jesenických fotografů, kteří na snímky mnohokrát čekali několik hodin. Sílu okamžiku pak umocňují vybrané lokality a netradiční pohledy. Trpělivost Ivo Netopila, Petra Pavlíčka, Rostislava Balnera a dalších je cítit z každého snímku. „Pro jednotlivé měsíce jsme vybírali takové fotografie, které ukážou, jak drsné a přitom krásné Jeseníky jsou.“, upřesňuje výběr snímků Petr Pecha, manažer MAS Rýmařovsko.

Kalendář Jeseníky 2008 je výjimečný také svým zpracováním. Zadní strana každého listu nabízí informace o konkrétní trase pro pěší nebo cyklistický výlet. Díky uvedené mapě a popisu trasy se tak každý milovník Jeseníků dostane do těch nejkouzelnějších míst našich hor. „Se zapojením do projektu jsme neváhali ani okamžik. Pro místní firmy jsme vytvořili opravdu exkluzivní dárek pro obchodní partnery v ČR i zahraničí. Firmy tak mohou zřetelně podpořit rozvoj Jeseníků koupí kvalitního produktu.“, objasňuje své rozhodnutí místostarosta Jeseníku Jiří Staňa.

Návrh kalendáře je k vidění na radnicích zapojených měst, kde je možné si jej také objednat.

Tereza Schreiberová  
projektový manažer

tel./fax: 583 210 151

tel. 775 662 332

[schreiberova@artory.cz](mailto:schreiberova@artory.cz)

## **Velký úspěch šachisty TJ Řetězárna Česká Ves**

Ve dnech 11. - 19.8. 2007 se uskutečnil v Jeseníku Lázních mezinárodní šachový turnaj Jeseník OPEN 2007. Hrál se na 9 kol za účasti 82 hráčů z České republiky a Polska. V silné konkurenci si z hráčů okresu Jeseník nejlépe vedl Eduard Till z šachového oddílu TJ Řetězárna Česká Ves - ELO 1709, který se umístil na 10. místě v konečné tabulce se ziskem 6 bodů. Vítězem se stal Třetina Zdeněk z VOKD Poruba-ELO 1867 se ziskem 7 bodů před hráčem z Polska Olszowskim Andrzejem - ELO 1897. Na pěkném 15. místě skončil Lubomír Matlocha z ŠK Jeseník, na 35. místě Jiří Robenek z ŠK Jeseník, na 37. Jaroslav Till z TJ Řetězárna Česká Ves, na 39. Daniel Müller z TJ Zlaté Hory, 49. Michal Müller TJ Zlaté Hory, 67. Roman Gawlas, 69. Radomír Čupr, 80. Lukáš Kekely, všichni z TJ Řetězárna.

Václav Toffl

## VODNÍ HRÁTKY S BATOLÁTKY – bazén lázně Jeseník

V polovině září začaly dopolední i odpolední „kurzíky“ plavání dětí od 1 roku do 6 let s rodiči. Říkadla, hry, podvodní foto, vířivka, u starších batolátek a předškoláčků tématické zaměření - příběhy o zvířátkách, pohádky.

Základní cena 980,- Kč dítě, rodiče plavou zdarma, některé zdravotní pojišťovny přispívají částkou 300,- Kč až 1500,- Kč.

Přihlášky v I.C. Jesenicka (obchodní centrum Alkron) a v MC Krteček, lze i e-mailem na [sona.bendova@seznam.cz](mailto:sona.bendova@seznam.cz), tel.č: 584 411 011, 608 816 248.

## Kontejnery na separovaný odpad

Milí spoluobčané,

obracím se na vás, kteří nosíte svůj tříděný odpad do kontejnerů na ulici Haškova. Líbila by se vám v ulici taková ozdoba, jakou můžete vidět na přiložené fotografii? Věřím, že ne, a nám, kteří na této ulici bydlíme, se také nelíbí. Výhled na tak kouzelné zátiší nám však někteří spoluobčané dopřávají stále. Je až s podivem, s jakým nezájmem a ignorancí může někdo přistupovat k veřejným prostranstvím. Tito lidé by si zajisté odpadky nepohodili vedle popelnice u domu, aby je vítr rozvál po celém okolí. Zvykla jsem si již na pravidelné „obchůzky“, spojené se sbíráním plastových lahví, starých novin apod. O víkend, po páteční bouřce, jsem si při sběru papíru na našem pozemku mohla přečíst, jaká pošta chodí některým lidem z ulice Kpt. Jaroše. Podotýkám, že kontejner na papír byl poloprázdný, přesto plný karton ležel vedle na zemi a značná část obsahu byla rozfoukána po našem pozemku. Nezavidím pracovníkům obecního úřadu, nenapadá mě totiž žádná možnost, jak by mohli donutit tyto lidi, aby udržovali pořádek. Copak je řešením hlídat, kdo chodí s odpadky a žalovat na obecním úřadě? Jsme snad dospělí lidé.

Milí spoluobčané, je skutečně tak těžké pochopit,

- Ø že nepotřebná televize opravdu není starý papír (právě jedna taková leží u kontejneru na papír, přestože obecní úřad dvakrát ročně přistavuje kontejnery právě na tento odpad),
- Ø že plastové láhve značně zmenší svůj objem, když je tzv. pošlapeme a hned bude více místa v kontejneru
- Ø že na směsný komunální odpad má mít každý zaplacenou popelnici u svého domu a neházet ho ke kontejnerům,
- Ø že kontejnery na starý textil byly už dávno odstraněny a tento odpad nepatří do pytlů pohozených ke kontejnerům apod.

Nejde o to, že by kontejnery nebyly vyváženy dostatečně často nebo jich bylo málo. Stačilo by, aby všichni udržovali stejný pořádek, jak na svém, tak i na veřejném prostranství. Obecní úřad zajistil odvoz, ale není jeho povinností uklízet po svých nepořádných občanech jejich odpadky rozházené po okolí.

Nedělám si iluze o tom, že nepořádného člověka změní nějaký dopis, možná si to ten, koho se to týká, ani nepřečte ... A tak se to snažím brát s nadhledem a říkám si, že bych mohla těmto „pořádkumilovným lidem“ vlastně poděkovat. Díky nim absolvuji nejméně jednou týdně „zdravotní procházku“ kolem kontejnerů a sbírám .... a doufám, že se jim možná někdy rozsvítí ...

Jana Macková, Haškova ulice, Česká Ves

# **SVOZ**

## **NEBEZPEČNÉHO ODPADU**

Žádáme občany, aby ukládali do připravených kontejnerů na nebezpečný odpad jen níže jmenovaný odpad v daných dnech a hodinách.

- ledničky, mrazáky, televizory, radia, akubaterie, barvy, laky, oleje, obaly od barev, zaolejované – znečištěné hadry, olejové filtry, brzdové kapaliny, léky, zářivky, nemrznoucí kapaliny atd.

- ledničky, mrazáky, televizory, radia a další elektronika – pokud je celá (nevybrakovaná) vezmou vám ji k zpětnému odběru i v obchodech s elektrem.

**I. svoz proběhne: 29.9.2007 – sobota od 8.00 – 15.00 hod.**

na těchto stanovištích: - ul. Haškova za autobazarem Subaru  
- ul. Haškova u separovaných kontejnerů  
- ul. Jesenická naproti p. Svačiny  
- ul. Makarenkova – parkoviště před hřištěm

**II. svoz proběhne: 6.10.2007 – sobota od 8.00 – 15.00 hod.**

na těchto stanovištích: - ul. Jánského u Jednoty  
- ul. Holanova u kotelny  
- ul. Jánského – parkoviště u Řetězárny  
- ul. Polní – parkoviště u firmy Agro  
- ul. Polská u bývalé sušky

**Obec nebude odebírat pneumatiky !!!**

-----

**Nábytek a koberce můžete přivést na vymezené  
prostranství u 28 b.j. Jánského ul.  
jen ve dnech 8.10. – 10.10.2007**

**Telefonicky si můžete domluvit obecní multikáru na  
odvezení nábytku a koberců přímo od svých  
nemovitostí v dohodnutý den - za úhradu  
tel.č. 584 428 107**

# PODZIMNÍ ÚKLID

## Velkoobjemové kontejnery na podzimní úklid – říjen r. 2007

Patří zde: hrabanka, klestí, listí

Důrazně upozorňujeme, že do těchto kontejnerů nepatří nebezpečný a velkoobjemový odpad !!

Svoz bude probíhat ve dnech a na těchto stanovištích:

- od 11.10. – 13.10. stanoviště
- ul. Polská – bývalá sušička
  - ul. Družstevní
  - ul. Polská č.p. 283
  - ul. Polská u Králíka
- od 14.10. – 16.10. stanoviště
- ul. U Zahradnictví při vjezdu ke skleníku
  - ul. U Norkárny u p. Jáska
  - ul. Jánského bytovky č.p. 409 – 410
  - ul. Polská u lesácké ubytovny
  - ul. Polní – parkoviště u firmy Agro
- od 17.10. – 19.10. stanoviště
- ul. Jesenická – naproti pana Svačiny
  - ul. Jánského – požární zbrojnice
  - ul. Holanova – kotelna
  - ul. Jánského – parkoviště u Řetězárny
  - ul. Jesenická pod lipami
- od 20.10. – 22.10. stanoviště
- ul. Kpt. Jaroše
  - ul. Haškova – u separovaných kontejnerů
  - ul. Makarenkova – parkoviště před hřištěm
  - ul. Makarenkova – škola
  - ul. Jánského – Jednota – kont. separ. odpad

Dny a stanoviště budou přesně dodržovány.



## **Páté přes deváté**

- ✓ V sobotu 21.července se konala v Základní škole beseda u příležitosti 10. výročí ničivé povodně v r. 1997. Pořadatelé připravili řadu fotografií, několik videonahrávek a jiných dokumentů z tehdejší doby. Účast občanů byla velmi nízká, možno říci zanedbatelná. Příčina byla v neochotě občanů (jak vyplynulo z pozdějšího průzkumu), připomínat si tehdejší hrůzné okamžiky. Většina připomínek v diskuzi se nesla v duchu: „bylo by třeba..., nemělo by se zapomenout..., je nutné zajistit..., ale toto při větší účasti mohlo vyznít spontánněji a důrazněji. Nikdo v ten den netušil, že šest týdnů na to, nám příroda sama oživí vzpomínané události. O organizaci besedy a vystavené dokumenty se hodně zasloužil řed. ZŠ Mgr. Vudmaska.
- ✓ Výstavbu chodníku na Jesenická komplikuje současná stavba chybějící kanalizace, což je jistě v pořádku, že obec obě stavby časově sloučila. U křižovatky s ulicí Hrubínovou ale nastala komplikace s protlakem pod silnicí a položení roury se nakonec musilo realizovat náročným výkopem a tudíž omezením dopravy. Svě si také užili občané, bydlící v blízkosti staveb, zvláště při nedávných přivalových lijácích. Hotové úseky chodníku ale občané hodnotí velmi kladně.
- ✓ Na budově Mateřské školky Holanova je už v těchto dnech postavena nová střecha. Její dokončování zasáhlo už nový školní rok, takže se odehrávalo za normálního provozu a tedy nutné vyšší opatrnosti a starostí personálu.
- ✓ Dešťové přivaly začátkem září prověřily také kvalitu střech našich domů. Nedobře dopadly například podkrovní byty nového domu 28bj., kde bytová správa OÚ už dělá opatření.
- ✓ Ve čtvrtek 18. října v 17.00 hod. se koná veřejné zasedání Zastupitelstva obce Česká Ves. Místo je obvyklé – restaurace hotelu Zlatý Chlum. Máte možnost uplatnit své připomínky nebo přednést dotazy k práci zastupitelstva.

- red -

## **Inzerát**

Prodám automobil Peugeot 309, rok výroby 1989, obsah 2,0 l, stříbrná metalíza, benzín, autorádio, STK 2/2008. Cena 9500,- Kč  
Bližší informace na tel.č.: 776 370 428

## **Od října začneme třídít sklo na čiré (bezbarvé) a barevné**

Nakládání s odpady je pro občany Jesenicka téměř jasná a známá věc. Dlouhodobě zavedeným systémem třídění využitelných složek odpadů si nejen chráníme životní prostředí, ale máme i dobrý pocit, že část odpadů, které všichni tvoříme, neskončí na skládce.

Separované odpady, které se samostatně shromažďují do barevných kontejnerů se dále dotřídí. Ale ...

Ale je nezbytně nutné, aby se sklo třídilo na čiré a barevné. O této změně jsme Vás již informovali a doba, kdy se tato úprava systému provede, je tady.

V současné době jsou na všech stanovištích separačních kontejnerů barevné nádoby.

Na sklo jsou zelené s označením „SKLO“. Byli jste zvyklí, že se tam odkládalo veškeré sklo z domácností, tedy všech barev. Od poloviny října se bude na stanovištích objevovat nový kontejner bílé barvy určený pro sklo čiré, někdy označováno jako sklo bezbarvé nebo i jako sklo bílé. Označené budou nálepkou „SKLO ČIRÉ“. Je nutné, aby se do těchto nádob odkládalo sklo čiré-bezbarvé. Samozřejmě, že se zelené kontejnery budou dále využívat na ostatní sklo, tedy barevné sklo a budou přeznačeny na „SKLO BAREVNÉ“. Tento krok je vyvolán skutečností, že zpracovatelé potřebují sklo čiré a nejen směs skla všech barev. Dotřídovací linka není uzpůsobena na třídění skla a ani by to nebylo možné, aby pracovníci linky ručně manipulovali se střepy. Skla se vysbírání na celém okrese asi 500 t (pokud bychom to přepočítali na láhve, je jich za rok asi 1.250.000 ks). Podrobnými rozbory je vyhodnoceno, že v současné směsi skla je 55% čirého a 45% barevného.

Může nastat otázka „Co nám to přinese?“. Odpověď je jednoznačná! Pokud nebudeme třídít sklo na čiré a barevné, nastane problém s odbytem (skla směsného je dostatek a sklárny vyrábí nové výrobky ze skla čirého i barevného, potřebují tedy obě skla). Sklárny budou upřednostňovat dodavatele, kteří jim dodají samostatně sklo čiré a barevné. Dále se systém zlevní, protože za sklo čiré se dostává od zpracovatelů více a obalová společnost EKO-KOM,a.s. zvýší obcím odměnu za sběr separovaných odpadů. Možná se to nedotkne finančně přímo každého občana, ale určitě se systém zefektivní.

Stále se objevuje v kontejnerech i jiný odpad, který nepatří do skla. Připomínáme, že tam nepatří porcelán, keramika, drátosklo, lepené sklo (z aut), zrcadla a ostatní odpad (ty se odhazují do popelnic, popřípadě do velkoobjemových kontejnerů).

Jelikož jsou na současných stanovištích kontejnerů minimálně čtyři nádoby a zavedením dalšího kontejneru na sklo čiré by se stanoviště prodloužila, je vhodné zanechat stávající počet. Nabízí se možnost využití kontejnerů šedých určených pro odkládání kovového odpadu (kovu je minimálně a to cca 0,6 kg/rok/občana, kontejnery jsou minimálně využity a jsou zaplněny z větší části ostatním odpadem).

Tyto kontejnery na kov budou postupně odebírány, opraveny, přetřeny na bílo a využity pro sklo čiré. Kov se bude odkládat (jsou to vesměs plechovky) do kontejnerů modrých na papír. Při dotřídování papíru se kov automaticky vytrídí magnetickým separátorem (nevzniknou žádné další náklady). Na kontejnery modré se nalepí nálepka s textem „Zde můžete odkládat i kovový odpad“.

Změna systému není nijak složitá, ani snad nezkomplikuje třídění v domácnostech. Záleží jen na ochotě třídít, což se potvrdilo, a opravdu „třídění funguje!“.

## **Společenská kronika**

### **Narodili se:**

Došková Anna	19.08.2007
Staňová Šarlota	22.08.2007
Třaskalík Josef	26.08.2007
Jurčáková Lucie	05.09.2007

### **V měsíci říjnu narozeniny oslaví:**

Čermáková Helena	91 let
Oškerová Emilia	75 let
Lukeš Bohumil	70 let
Zatloukalová Libuše	75 let
Antálková Adéla	84 let
Ditrich Herbert	80 let
Hégr Jindřich	84 let
Blišťanová Anežka	70 let
Prstková Božena	80 let
Valachová Marie	75 let
Čipkala Ján	87 let
Chmelařová Marie	86 let
Manglová Emilie	88 let

## Křížovka pro chvíle oddechu

**Tajenka: Víte, že ..... ?**

**Pomůcky:** EMS, AAL, ACTIO, ITEM, KID, LSD, AREKA

### Vodorovně:

- A. římská 4, naše pol. strana, nátlak, domácí hlídači, dětský pozdrav
- B. šelma psovitá, ovinutí, ch.zn. kyslíku, nástraha, výbušnina
- C. umývá dítě ve vaně, obr, druh palmy Betelové
- D. plot, šlechtic (anglický), starogermán
- E. stroj na žehlení, vodič, podzimní květina
- F. 1. ČÁST TAJENKY
- G. hrdý pták, cesta (latinsky), druh obrazu, park, jíst (dětsky)
- H. adamovské strojírný (zkr.), přenášet, dává se na zlomeniny
- I. lyže (zastarale), plaz, přenášej, SPZ Náchoda, obytná stavba
- J. 2. ČÁST TAJENKY
- K. omotám, pracuje s vrtačkou, malá jáma
- L. jaký, předložka, čaj, takto, ekonomický odbor (zkr.), typ auta Ford, chem. zn. hliníku
- M. jednání (latinsky), nátřesk, zestárla
- N. obránce (v kopané), nemoc. oddělení, kovbojské jméno, sada, řeka (německá)
- O. ostrý okraj, SPZ Svitav, římská 50, končetina, nezvratnosti

### Svisle:

1. domácí volání na Ivu, označ. voj. policistů USA, cestovní doklad, časový úsek, SPZ Prahy
2. nadání, souvisí s řádkem, chem. prvek zn. CE
3. okurka (zkráceně), druh sýru, debilní žena
4. dopadnutí, SPZ Vsetína, rudokožec
5. provedl svedení, jméno herečky Kabátové, polní láhev
6. výklenek ve zdi, patřící ke kšandům, orgán čichu
7. souhlas (slovensky), zvrtné zájmeno, starořek, nástroje k vrtání
8. pusa, provedl sestavení
9. SPZ Opavy, známý pes (policejní), jehličnan, papoušek
10. plemeno, druhy stromů, starší droga
11. použila písmo, set, ježíškův kmoťr
12. útrapa, podle, tenisová potřeba
13. dále (latinsky), grafit, druh látky (na povlečení)
14. hazardní karetní hra, malá jahoda, SPZ Lipt. Mikuláše
15. jméno amer. herce Aldy, SPZ Prahy, mámení, úhoř (německy), dřívější obchodní domy

Řešení dnešní křížovky doručte **na OÚ do 19.10.2007.**

Vylosovaný luštitel (jméno v příštím čísle) obdrží obnos 200,- Kč na OÚ v České Vsi, kanceláři č.1.

**Tajenka z čísla 7,8/2007:**

**Vylosována byla: paní Marie Lukešová, Polská 18, Česká Ves.**